



值得注意的是,在传统的亲情观念中,亲人和血缘是互相绑定极深的关系。但通过兄弟三人与聋哑老人的故事,我们开始领悟到真正的亲人的意义。家人之间的羁绊血缘,只是个微渺的存在,而真挚的情感和彼此认定才是重要条件。在这个物欲横流、纷乱复杂的现实世界中,一个颇为罕见的概念浮现了出来,即亲人不是只能以血缘来定义,比血缘更深厚的是真情。

——红网:《赡养无血缘关系老人获遗产:人有真情,法有温度》

我们常说,“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子。”可在一些人眼里,宁愿学生苦也不能自己苦。更令人愤慨的是,这些人多出自学校或基层教育部门。想想看,他们一边在台上授课,暗地里却将黑手伸向学生的盘中餐,此行此举谈何为人师表?算哪门子教育工作者?还有的单位套取资金用于发放福利——把学生的营养餐变成自己的“福利餐”,将这种“福利”放进自家口袋,连这种钱都占,良心可安?

——广州日报:《蚕食学生盘中餐,良心何安?》



【本期话题】

网贷“困”住年轻人

随着互联网金融飞速发展,一批网贷平台应运而生。这些平台为超前消费提供了便利,但也因网贷套路多、清偿、隐私泄露及暴力催收等问题,让不少年轻人深陷其中无法自拔。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

黄岩 有些年轻人,花着网贷的钱,胡乱开支,盲目消费,最终“困”在网贷里。这些都给我们以警醒——青少年财商教育刻不容缓。

台州娃 儿童时期是树立情商、财商等的重要时期,家长们要让孩子在生活中多参与多体验,把财商教育渗透到日常生活中。

王红峰 让孩子从小懂得如何合理地花钱、存钱,懂得长大后如何合法地赚钱,学会更好地规划生活,应是未成年人的必修课。

本期话题下期继续

守护好醉人的“南通蓝”

□政青

省生态环境厅日前发布5月54个县(市、区)空气质量状况排名:南通市在PM2.5浓度相对较好的前5位和环境空气质量综合指数相对较好的前5位中,入选均最多。

(7月3日本报2版)

近年来,“南通蓝”已成为市民眼中屡见不鲜的常态。碧空如洗、白云舒卷,“水晶天”“双彩虹”频频成为手机相册里的“宠儿”,无须P图、自带滤镜,随手一拍就是大片,透彻得让人心情也随之美丽。这抹蓝天白云的背后,是城市越来越好的空气质量,更体现了生态环境领域真抓实干的工作成效。

我市的“蓝天保卫战”成绩喜人,但也要清醒意识

到,生态环境保护是一场“持久战”,不可能毕其功于一役。守护蓝天白云,需要“天帮忙”,更需要“人努力”。市委十三届八次全会指出:要巩固提升南通生态环境治理优势,针对PM2.5和臭氧协同控制等难点问题,加强防治技术攻关和模式创新,提升生态环境监测、治理、修复的现代化水平。要以“时时放不下”的紧迫感,突出重点抓关键,一天一天地搏,一微克一微克地抠,持之以恒、久久为功。抓住夏防这个关键期,严控“工业源”“扬尘源”“移动源”“面源”等,持续打好蓝天保卫战。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,人人都是生态环境的保护者、建设

者、受益者。每一位市民都应该增强城市主人翁意识,从我做起,从一点一滴做起,倡导骑行、步行、乘坐公共交通等绿色交通方式出行,自觉做到节约用水、节约用电;与社区物业共同做好垃圾分类、小区绿化、清理卫生死角等工作,提升社区保洁和管理精细化水平;勇于肩负社会责任,争当大气污染防治行动的推动者、监督者和捍卫者,自觉用实际行动影响带动身边人,让天空多一份湛蓝、让城市多一份美丽,共同守护好“南通蓝”这抹幸福底色。



故事化评语

“自从你当上了学校的小讲解员,早晨伴着朝霞,操场上响起你清脆的声音;傍晚随着天宁寺的钟声,你在光孝塔下流畅地讲解……”近日,南通市实验小学启动学生综合评价改革项目,以一份份别出心裁的“故事化期末评语”打开了全新的评价方式。

(7月3日本报5版)

不妨多些“私人定制”

□宝哲

以往,一些教师撰写的评语,就好像是使用了“复印机”,大体内容都是一样的,只是分出了“几个不同的版本”而已。而“故事化评语”,不是简单的文字堆砌,而是用一个个充满温情与启示的故事,温暖着每一个学生的心灵。

笔者以为,教师评语需要用心、用情、用爱去撰写,需要更多“私人定制”版本。所谓“私人定制”也包含两个层面:一个是对教师而言需要有自己的特色;一个是,对于学生而言,需要感觉“说的就是我”。

最近这几年,出现了不少“创新评语”,比如“成语评语”“故事评语”“英文评语”“数字评语”等,这都是一种用心、用情、用爱书写的创新情怀。教师期末评语不该“年年岁岁花相似”,需要“花式评语”的尝试。这样的“花式评语”,是用心育人教育态度的写照。多些“花式评语”,让期末评语告别“复制粘贴”!“故事化评语”,让爱在纸短情长中流淌,也是现代教育该留住的模样!

点亮孩子成长之路

□张忠德

南通市实验小学的“故事化评语”评价方式,犹如一束光,温暖了每一名学生的心田,点亮了孩子们的成长之路。

“故事化评语”的创新之处在于,它不再简单地以分数或评语来评价学生的优劣,而是班主任和任课老师们通过挖掘学生日常生活中的闪光点,用故事的形式呈现出来。“故事化评语”更是一场师生间的平等对话。通过书写评语故事,老师更加深入地了解了每一个学生,而学生也从中感受到了老师的陪伴与爱。这种对话促进了师生之间的情感交流,更让学生在阅读评语时,获取了成长的力量。

期待更多的学校能够借鉴这一成功经验,让每一个孩子都能在关爱与期待中茁壮成长。

捐献“生命种子”,点亮生命之灯

□鹰远

7月1日上午10点35分,启东市“95后”医生龚钰麟成功捐献126毫升造血干细胞混悬液,去挽救一名素不相识的血液病患者的生命,成为启东市第8位、南通市第86位、江苏省第1405位成功捐献造血干细胞的志愿者。

(7月2日本报4版)

启东市“95后”医生龚钰麟捐献造血干细胞,挽救血液病患者,值得点赞。造血干细胞被誉为“生命种子”,通过造血干细胞移植可以治疗白血病、急性放射

病、重症再生障碍性贫血、重症地中海贫血等多种疾病,可以帮助血液病患者重获新生。因此,造血干细胞捐献是一项造福社会、拯救他人的人道主义善举,也是应大力倡导的一项公益事业。

目前,我国等待造血干细胞移植的患者有近百万人。同时,每年新增患者约4万人,其中50%以上是青少年和儿童。民众积极捐献造血干细胞,可以让更多的患者多一些希望。造血干细胞配型成功,挽救他人的生命,可以让自己的生命更有价值。

造血干细胞捐献事业是保护人的生命和健康的公益事业。目前,中国造血干细胞捐献已达17000例,其中包括向国(境)外31个国家和地区捐献近400例。这代表的不仅仅是个数字,更体现了一种自愿无偿、高尚利他的捐献精神和奉献爱心、挽救生命的社会风尚。

期待有更多人加入中华骨髓库,加入造血干细胞捐献志愿者队伍中来,用自己的行动和爱心,让更多患者获得新生的希望,让生命更有意义。

城市路灯按需开 推广开来收益多

□孙建国

在路灯未到正常开灯时间的情况下,尤其是阴雨天,高架桥下超宽区域光线不足,影响行车视线,存在安全隐患。日前,市城市照明管理处选取通富北路高架桥下作为试点,安装86套自主研发的单灯控制器,并结合在高架下单独安装光度传感器及调整相应线路等技术手段,达到精准控制每一盏路灯,实现按需开灯,市民出行更加安全。

(7月3日本报5版)

我市在高架桥下实施的“路灯按需开”的试点,无疑契合了节能环保的要求,

也为其他场景的照明管理改革开了个好头。但这只是万里长征的第一步,笔者认为,长长的街头,不同的道路照明场景,要精细管理的方案。同时,对人车稀少的路段和时段及时自动关灯,通过声控或者红外探测及时为行人行车自动亮灯,就可以最大程度减少路灯电能的无用功,避免浪费现象的发生。

要加强试点的数据采集、管理、研判、评估等各项工作,通过实践拿出真实可靠的数据,在效果良好的基础上,不断完善,并尽早扩段、扩面,加以推广。不妨因路段制宜,因人车流量制宜,对整个城市的所有路灯都实现精细化、智慧化管理,全部做到按需开灯,智供所需。在自主研发、自主

创新的情况下,也有必要借他山之石,或者请全国权威的交通安全照明专家实地考察,提出更全面、更科学的方案。同时,对人车稀少的路段和时段及时自动关灯,通过声控或者红外探测及时为行人行车自动亮灯,就可以最大程度减少路灯电能的无用功,避免浪费现象的发生。

只要全社会高度重视城市路灯照明管理,智能化、精准化、自动化的城市照明系统必能早日建成,一个绿色通城必将在管理者、建设者、参与者的共同努力下向新而生。